

# EL EBRO

Diario de Tortosa

Núm. 520

Miércoles 17 de Septiembre de 1902

REDACCIÓN: Portal del Palau, núm. 2.  
ADM NISTRA ION: Librería Voltes, Angel 7.  
Toda la correspondencia de carácter literario al director.

Año III  
PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN  
En Tortosa, al mes. 1'00 peseta.  
Fuera de trimestre. 8'00  
Extranjeridad. 4'50

## Apostolado de la oración

### Oración para este mes

¡Oh Jesús mío! Por medio del corazón immaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.  
Os las ofrezco, en especial, para que todos los hombres crezcan de día en día en el verdadero amor de Dios.

### Resolución apostólica

Probar á Dios, con nuestras obras, que le amamos de veras.

## Diario religioso

SEPTIEMBRE  
Sáb. el sol, 5'00. 8'00  
dom. 6'12.

**18**  
JUEVES  
Sto. Tomás de V.

**CULTOS**  
CATEDRAL  
A las 9 misa conventual.  
SAGRARIO  
Hora Santa con exposición y meditación á las 6 de la tarde.

**SAN FRANCISCO**  
A las 7 de la mañana misa rezada. Tarde á las 5 y 1/2 ejercicios del 2.º día del Quinario, con música y sermón por un Padre de la Compañía de Jesús.

**Rosarios**  
Iglesia de esta advocación á las 3 de la tarde

En la Capilla de Nuestra Señora de la Cinta á las 6 y 1/2.

## EL Sacerdote social

### III

La religión, que santifica la vida y las costumbres cristianas, es el medio más eficaz é indispensable para remediar la cuestión social. Esta es la enseñanza del Papa, muchas veces repetida.

Encíclica *Graves de communi*. § De officiis virtutum:

"Profesan algunos la opinión, que va extendiéndose á las multitudes, de que la llamada *cuestión social* es solamente económica, cuando es, por el contrario, certísimo que es principalmente moral y religiosa, y que, por lo mismo, se debe resolver de conformidad con las leyes de la moral y de la religión. Duplíquese, en horabuena, el jornal del trabajador; límitense las horas del trabajo; redúzcase el precio de los géneros; si, con todo eso, continúa el obrero oyendo doctrinas y presenciando ejemplos que le llevan á la impiedad y á la corrupción de las costumbres, sus mismos trabajos y ganancias pararán sin

remedio en miserable ruina. Una dolorosa experiencia ha hecho palpable que muchos obreros, á pesar de que con menos trabajo obtienen mayor salario, por su conducta depravada y su falta de religión viven de ordinario en deplorable miseria.

"Quitad de las almas los sentimientos que en ella siembra y cultiva la educación cristiana; quitadles la previsión, la moderación, la parsimonia, la paciencia y otras virtudes morales naturales, y veréis que aun los mayores esfuerzos serán inútiles para obtener el bienestar de la vida. Esta es, ciertamente, la causa por qué Nos jamás hemos exhortado á los católicos á fundar sociedades y otras instituciones que proporcionen más feliz porvenir á la clase pobre, sin recomendarles juntamente que las funden bajo los auspicios, el apoyo y la colaboración de la religión."

### Encíclica *Rerum novarum*:

"La cuestión que se debate es de tal naturaleza, que sin la religión y la Iglesia no puede tener solución eficaz. Ciertamente, causa tan grave exige también el auxilio y la cooperación de otros: los gobernantes, los patronos, los ricos; los mismos obreros. Pero afirmamos sin titubear que si se prescindiese de la Iglesia, la acción de todos ellos será completamente inútil. La Iglesia saca del Evangelio doctrinas suficientes para resolver el conflicto, ó al menos para suavizar sus asperezas. La iglesia, no solo ilustra el entendimiento, sino que dirige; además, la vida y las costumbres de cada uno; la Iglesia, por medio de muchas instituciones sumamente benéficas, atiende al mejoramiento de los proletarios; la Iglesia quiere y desea que todas las clases sociales, con sus luces y sus fuerzas, atiendan á los intereses de los obreros de la mejor manera posible."

Y más adelante:

"No le basta á la Iglesia señalar el camino que conduce á la salud, sino que aplica por su mano el remedio. Porque todo su afán es instruir y educar á los hombres en sus principios y doctrinas, cuyas aguas vivificadoras extiende cuanto alcanzan sus fuerzas por ministerio de los Obispos y del clero. Luego trabaja ahincadamente por penetrar en las almas é inclinar las voluntades al régimen y gobierno de los divinos mandamientos. Este punto es capital y de importancia suma, porque en él se cifran todos los intereses que están en juego en este asunto, y aquí es donde campea soberana la acción de la Iglesia, pues los medios de que se vale para mover los ánimos se los ha dado Cristo, precisamente á este fin, encerrando en ellos una eficacia de virtud divina. Estos son los únicos medios que llegan á los senos más reconditos del corazón; éstos los únicos que consiguen del hombre la sumisión al deber, el dominio de las pasiones, el amor de Dios y del prójimo, la energía y el valor de romper por todo lo que se atraviese en el camino de la virtud. Cuando más adelante recomienda

los gremios y asociaciones obreras, no deja de advertir que el fin á que han de mirar sobre todo, es á la perfección moral y religiosa, por la cual se ha de regular principalmente la economía de estas sociedades. En la conclusión añade:

"Puesto que la religión, como desde el principio hemos dicho, es la única que puede destruir el mal en su raíz, tengan todos presente que la primera condición ha de ser restaurar las costumbres cristianas, sin las cuales serían de poco provecho, aun en aquellos medios que la prudencia humana reputa por más eficaces."

Hacen consonancia con estas palabras la encíclica *Auspicato* (expedida el 17 de Septiembre de 1882, para celebrar los insigne méritos del Patriarca de Umbria, San Francisco de Asís y recomendar calurosamente su Orden Tercera), y la constitución *Misericors*, que mitiga la regla de los terciarios franciscanos.

En la segunda se lee: "La fuente principal de los males que nos aquejan y de los peligros que nos amenazan es el menosprecio de las virtudes cristianas. No habrá medio de curar los primeros y esquivar los segundos, si los individuos y la sociedad no vuelven á Jesucristo."

La encíclica *Auspicato* parece toda una explicación y demostración luminosa del mismo pensamiento. Citemos algunos de sus párrafos:

"Si con la ayuda de Dios se pusiere empeño en la imitación de San Francisco, se habrá hallado el remedio oportuno y eficaz contra los males presentes. ¿Por qué así? Porque como se dice en la misma encíclica, San Francisco de Asís "con admirable constancia y sencillez se esforzó con palabras y acciones en poner ante los ojos del mundo que envejecía la imagen auténtica de la perfección humana..."

"En aquellos tiempos, el múltiple error de los albigenses amotinando al pueblo contra el poder de la Iglesia sobresaltaba también con sediciones el reino y abría camino á una manera de *socialismo*. Así hoy los promovedores y propagandistas del *naturalismo* van multiplicándose, niegan obstinadamente la necesidad de someterse á la Iglesia, é insensiblemente dan en el extremo de no reconocer la superioridad del poder civil; aprueban las violencias y la religión; pregonan la repartición de bienes; lisonjean la codicia de los proletarios; derriban los fundamentos del orden civil y doméstico."

En medio de tantos y tan graves peligros, bien entendeis, venerables hermanos, cuánto hemos de esperar de las instituciones franciscanas restituidas á su primer estado.

"Si ellas floreciesen, la fé, la piedad, la honestidad de las costumbres cristianas reflorecerían; también; refrenaríase el apetito desordenado de los bienes percederos y no causarían tan extremado tedo y amargura la mortificación de las pasiones, virtud que á los más parece carga extraor-

dinaria y sumamente odiosa; los hombres, unidos con lazos de fraternidad, se amarían mutuamente y respetarían como deben á los pobres y menesterosos, que son la imagen de Jesucristo. Por lo demás, los que están de veras penetrados de la religión cristiana, saben perfectamente que es obligación de conciencia el obedecer á las autoridades legítimas, y no perjudicar á otro en cosa alguna. Nada tan eficaz como esta disposición de espíritu para extirpar de raíz todo género de vicios, la violencia, la injusticia, el espíritu de rebelión, la envidia entre las clases sociales, cosas todas que son como los principios y elementos del socialismo. Finalmente, las relaciones entre ricos y pobres, problema que tanto preocupa á los economistas, serían perfectamente reguladas, constandingo que la pobreza no carece de dignidad, que el rico ha de acompañarse con la generosidad y misericordia, y el pobre contentarse con su suerte y su trabajo, y pues ninguno de los dos ha nacido para estos bienes caducos, el uno ha de remontarse al cielo con la paciencia y el otro con la liberalidad."

Véase con cuánta insistencia desea el Papa el retorno á la vida y á las costumbres cristianas como remedio principal é indispensable para curar las llagas sociales. Esto es, pues, lo que ante todo ha de procurar el sacerdote social. Tanto es así, que luego de haber exhortado el Papa en la encíclica *Graves de communi* á los ministros sagrados, en la forma que vimos al principio, añadió:

"Y en este punto nos place poner ante vuestros ojos más explícitamente una manera de acción en que no solamente los eclesiásticos, sino todos los amigos de la causa del pueblo, pueden sin gran dificultad hacerse muy beneméritos. El cual consiste en inculcar principalmente en el ánimo del pueblo, por medio de conversaciones fraternales, cuantas veces se ofrezca la ocasión, los siguientes consejos: que se guarden constantemente de las sediciones y de los sediciosos; que se respeten inviolablemente los derechos del prójimo; que concedan de grado á sus superiores el respeto y los servicios á que tienen legítimo derecho; que no sientan aversión á la vida doméstica, fecunda en bienes de todas clases; que practiquen sobre todo la religión, y busquen en ella el más seguro consuelo en los trabajos de la vida."

"Para mayor arraigar estas máximas, servirá ciertamente mucho presentar ante sus ojos el singular modelo y recomendar el patrocinio de la Santa Familia de Nazaret y proponerles el ejemplo de aquellos á quienes su misma condición humilde sirvió de medio para subir hasta la cumbre de la virtud, y, por último, fomentar la esperanza del premio que nos está reservado en una vida mejor."

De una manera semejante en la encíclica *Rerum novarum*, quiere que en las sociedades obreras se dé mucho lugar á la instrucción religiosa,

para que todos conozcan sus deberes para con Dios; que se inculque cuidadosamente á los obreros lo que se ha de creer, esperar y obrar para conseguir la salud eterna; que se les prevenga con particular solicitud contra las opiniones erróneas y todo género de vicios; que se les induzca á dar culto á Dios, se excite el espíritu de piedad y sobre todo se los mueva á observar con fidelidad el domingo y demás días festivos; se les enseñe á amar y respetar la Iglesia, madre común de todos los cristianos; á obedecer sus preceptos, frecuentar sus sacramentos, fuentes divinas donde el alma se purifica de sus manchas y bebe la satisfacción.

Estas enseñanzas del Papa son como el eco de aquella divina exhortación salida de los labios del Verbo encarnado, el único que podía hacerla, porque es el único que tiene en sus manos los medios de cumplirla, "Buscad primeramente el reino de Dios y su justicia y todo lo demás se os dará por añadidura."

IV

Pero esa que llamamos *lo demás* también lo procura la Iglesia como madre solícita y cariñosa. En la encíclica *Reverentiam*, después de haber expuesto cuánto puede influir la Iglesia en la *cuestión social* santificando la vida y costumbres, avisa sabiamente el Pontífice: "Con todo esto no se ha de pensar que la Iglesia se deje absorber tanto por el cultivo de las almas que descuide lo concerniente á la vida mortal y terrena. Creará alguno que va á enumerar las obras económico sociales propias de nuestros días? Mucho yerra. Ante todo vuelve á insistir en la eficacia de las buenas costumbres para resolver indirectamente el problema; luego demuestra como también directamente provee la Iglesia al bien de los proletarios; mas aun entonces recuerda con cariño la manera tradicional de subvenir á las necesidades de los menesterosos con el ejercicio de la beneficencia, con la erección de congregaciones religiosas y otras muchas instituciones, en tal abundancia y con tanta variedad, que apenas se hallará género alguno de miseria que no tuviese en la Iglesia su remedio.

El mismo tenor sigue en la encíclica *Grave de communi*: prueba primeramente que desprovistas de la savia cristiana las reformas económicas, se consumirán en la esterilidad y en la muerte; después añade: "Este espíritu de mutua benevolencia, aunque debe emplear ante todo, su solicitud en los bienes perdurables del alma, no por eso ha de olvidar en modo alguno las necesidades y comodidades de la vida. Esta misericordia corporal escogió como prueba de su divina misión nuestro divino Salvador, y con ésta señaló los pasos de su vida mortal esmaltando de beneficios el suelo de Palestina; ésta arrancó de su compasivo corazón aquel tierno grito de piedad, *misereor super turbam*, y obtendrá de sus labios, ante la faz del universo congregado el último día de los tiempos, la más brillante apología; ésta es la que, hollando en las pisadas de su divino Maestro, legaron los Apóstoles á la Iglesia como insignia y gala del cristianismo, y la que á su vez la Iglesia recibió con gratitud y conservó con esmero como rica herencia y don precioso, como exquisito privilegio y atención preferente de sus cuidados maternales. Expuestas estas ideas que nosotros hemos dado en resumen, vindica el Pontífice la excelencia de la limosna y concluye con una recomendación dirigida especialmente á algunas instituciones económico-sociales. Ya no son solamente las obras tradicionales las que se alaban, sino que se alude

claramente á las nacidas ó fomentadas en nuestros días. Copiamos textualmente la traducción de todo el párrafo.

(Continuad.)

El socialismo

NOTA BREVE

El desarrollo del socialismo en el terreno legal y evolutivo, constituye precisamente el mayor peligro.

Airado y violento, podría vencerse, porque á la utopia armada cabría oponerle con éxito la fuerza que la sociedad mantiene para la defensa de sus intereses.

Pero desde el momento en que el colectivismo se mueve dentro del círculo que la legalidad le traza y propaga sus ideales y doctrinas al amparo de la ley, el empleo de la fuerza, sobre resultar inaplicable, sería totalmente contraproducente.

No cabe, pues, otro recurso ni otro medio que oponer propaganda á propaganda, doctrina á doctrina y procedimiento á procedimiento.

Dejémonos ya de la vanidad de reconocer ó no al socialismo beligerancia. La ley se la ha dado, y por el momento no está á nuestros alcances borrar lo que la ley ha hecho.

En las reivindicaciones de las clases obreras, dejando aparte por un momento los medios de que se valen para lograrlas, hay mucho de gusto.

La resistencia á lo que es de Justicia, es sencillamente una provocación. Y en cambio, atender lo justo y satisfacerlo, es de equidad y es de caridad.

Las clases directoras se hallan pues, obligadas á mejorar la condición del obrero, no precisamente regularizando el trabajo del hombre á fijando el salario mínimo que ha de ganar, que éstos no pasan de ser meros accidentes de la cuestión, aunque no sin importancia, sino penetrando en el fondo del problema social, que tiene mucho de religioso, moralizando espiritual y materialmente al trabajador, instruyéndole en la idea de que es hombre con alma y no bruto ó máquina, dignificándolo para que sepa cumplir sus destinos, haciéndole saber en suma, que lejos de ser materia solo, como las escuelas colectivistas pretenden, es materia y también espíritu.

Y las clases pudientes, las clases favorecidas de la fortuna, la burguesía, en una palabra, debe extremar la caridad en beneficio del desheredado, del trabajador, del obrero; no esa caridad filantrópica á la moderna que á nada santo y sano obedece, sino esa caridad verdadera que hace hermanos á todos los hombres, que dignifica, que establece corrientes de gratitud y armonía que á nadie hace depender de otros que lleva á la Maternidad del Evangelio única posible y hacedera y viable.

De este modo, el socialismo evolutivo será contrarrestado y vencido.

De no hacerse así, lo que hoy es un peligro y una amenaza, será mañana algo peor.

Progresando

"Ayer mañana una mujer, en completo estado de embriaguez, fué causa de un fuerte escándalo que promovieron varios chiquillos. Estos se remitieron con-

tra la desgraciada tirándola al suelo, arrancándola el mantón y cometiendo otros excesos de este jaez.

La oportuna llegada de un agente de orden público dispersó á los infantiles alborotados."

(De *La Libertad* de ayer.)

Nosotros presenciamos la batida que no podía ser mas repugnante.

La canalla, formada por una cáfila de garzones, tomó por blanco de sus iras á la mujer borracha, una infeliz más digna de ser compiacida que de ser maltratada, y la emprendió á golpes con ella.

Y comenzó una lucha desesperada, terrible entre la bestia, acorralada y aquellos energúmenos indignos de figurar entre los individuos de la raza superior.

La mujer, idiota, trémula, desgraciada, - caído el sucio mantón desgranado sus ropas, blasfemaba horriblemente y desafiaba á la multitud con groseros modos.

Habría un espectáculo impropio de cualquier arrabal marroquí. Eran aque los lobos famélicos que se cebaban en la cierva acorralada, herida, indefensa, que solo mostraba los dientes.

Y todo esto sucedía á ciencia y paciencia de la *civilización*, que discurría por calle tan céntrica como la de Terrijos, á pleno sol, á las nueve de la mañana, cuando mayor era la concurrencia en aquel lugar.

Relase el público á mandíbula batiendo, con la risa franca que produce la satisfacción íntima, la risa que levanta en los teatros tempestades de regocijo y en los circos huacanes de alegría.

Y no hubo nadie que impidiera la consumación del sacrificio, no hubo nadie que protestara de aquella acción infame, no hubo nadie que significara su disgusto siquiera.

Yo me acordé de nuestra pasada derrota, del infame despojo de nuestro imperio colonial, de nuestra última humillación realizada á presencia de poderosas naciones, que nada hicieron para impedirlo.

La mujer borracha gritaba con toda la fuerza de sus pulmones. Los chiquillos la apedreaban mientras tanto. Las gentes discurrían por la calle plácidamente.

Todo lo cual quiere decir que vamos progresando bastante.

Avaro

*La Libertad* de Málaga.

NOTICIAS BREVES

Asegúrase que serán sumariados el redactor de "El Diluvio", señor Cullaé, y el concejal republicano Odón de Buen, porque al tocarse la *marcha real* en el banquete con que se obscurió al hijo de D. Amadeo, el Duque de los Abruzzos, hicieron algunas manifestaciones de desagrado.

- Dicen desde Ronda que en Montejaque ha sido presa la propagandista Teresa Claramunt, la cual estaba reclamada por las autoridades de Barcelona.

- Hoy ha debido llegar á Barcelona el jefe nacionalista francés monsieur Paul Delouede.

En el mismo tren llegará también un inspector de la policía francesa que sigue constantemente y á todas partes á dicho señor.

Este inspector tiene cien francos de sueldo diarios.

- Los periódicos ingleses se ocupan de las posibilidades de una alianza entre Francia y España, y dicen que cuando la república francesa ha hecho un tan afectuoso recibimiento al príncipe de Asturias no es de suponer que España rechace su aproximación á Francia.

- Dicen de Roma que en el Capitolio se inauguró el Congreso internacional de Ginecología.

El discurso del representante de España fué aplaudidísimo.

- La Biblioteca de Washington se halla instalada en un suntuoso edificio que ha costado más de treinta y cinco millones de francos.

No hay Biblioteca europea que pueda rivalizar con ella en lo que se refiere á los recursos de que dispone, cuya cuantía permite la adquisición de muchos y riquísimos libros, y la espléndida retribución de su personal muy numeroso y selecto.

Dicha Biblioteca es más notable aún por lo dicho, por una innovación recientemente realizada, que consiste en la adquisición de un automóvil eléctrico, destinado exclusivamente á repartir á domicilio dos veces al día los libros que se prestan á los particulares.

Decididamente, los yanquis son muy estrambólicos y á las veces dignos de envidia y de imitación.

- El conde de Romanones ha concedido una credencial á un joven pastor llamado Juan Serna, de Ciudad Real, que estudiando mientras estaba en el monte al cuidado del ganado, logró aprobar todas las asignaturas de la segunda enseñanza, y obtuvo premio extraordinario en el bachillerato.

- Telegrafan de Roma que el ministro del Interior prepara un proyecto de ley para la reconstrucción del campanario de San Marcos en Venecia.

Costará dos millones de liras. El nuevo campanario se hará en el mismo lugar que el antiguo, pero con modificaciones en la edificación, sobre todo en la parte superior.

- Dice *Las Noticias*, de Barcelona: "El Vaticano se niega resueltamente á la supresión de diócesis y á todo cambio en la situación de las órdenes monásticas, según se dice en los círculos mejor informados de Roma."

Estas eran precisamente nuestras noticias; por eso no tuvimos inconveniente en afirmar la suspensión de las negociaciones y el fracaso del Gobierno.

La mort del escolá

A Montserrat tot plora tot plora d'ahi ens, que allí á la Escòla n'és mort un escolá. La Escolana, oh Verge n'és vostre colomar. A aquell que ahí us cantava ¿quí avuy no'l plorará?

En caixa blanquinosa mirau qué hermos está n'apar un liri d'augua que ababan de trencar. Te'l violí á l'esquerra que solfa tocar lo violí á la esquerra l'arquet á l'altra ma

Los companys de colla lo duen á enterrar. Lo russi yol salmeja, salmeja mes enllá; quan veu la Escolana calla per escoltar. Lo cant de les absoltes

comensan d'entonar;  
lo primer vers que entonan  
del cel sembla baixar,  
lo segon vers que cantan  
se posan a plorar.  
Lo mestre de la colla  
los aconorta en vá,  
les fonts ja son rieres,  
y les rieres mar.

Oh patges de la Verge,  
be tenu de plorar,  
al que millor cantava  
venint de soterrar.

Los monjos també ploran,  
sols canta un ermità,  
sentint cantar los Angels  
y ab ells lo nou germà,  
aucell d'ales overtes  
que cap al cel se'n vá.

Mentres ell canta pels ayres  
lo violí soná.

J. VERDAGUER.

## CRÓNICA

El *Imparcial*, como *El Día* y *El Evangelio*, también anda fuera de quicio y sueña en el separatismo tortosino.

En nuestra vida hemos presenciado farsa más espantosa.

Con este motivo el Alcalde accidental puso ayer al diario madrileño el siguiente telegrama:

Madrid.—*Imparcial*.  
Leo, suelto titulado "El Alca de de Tortosa."

Inexacto decretara esta Alcaldía, supresió alguna en el escudo ciudad, que apareció completo. Vispera fiesta Patrona, una vez terminados trabajos preparatorios.

Inexacto que hubiese ordenado la supuesta modificación, para no molestar á un país amigo.

El asunto está en los Tribunales denunciada *La Verdad* por publicar artículo creí caumnioso á mi Autoridad. Ellos encargados de purar fundamento acusaciones, y castigar puedan resultar responsables.

Soy español, amante patria como el primero, protesto dictado separatismo mayor virilidad energía.

Ruego defensa propia, publicación éste telegrama, invocando su reconocida imparcialidad justicia.

Alcalde accidental.—Manuel Domingo y Manuel.

No es cierto como dice un diario local que por imposiciones de nadie hayamos dejado de publicar el discurso pronunciado por nuestro Director en la *fiesta de la bandera*.

La tardanza en publicarlo obedece al deseo de que se publique en extenso extracto en un periódico local que prepara una reseña completa de la fiesta.

Inmediatamente lo publicará *EL EBRO*.

Leemos:

*La Epoca*, en un suelto político, censura el empleo de los Mausers dentro de las poblaciones por la guardia civil, amentando lo ocurrido en Málaga, y estima que podría dotarse á la benemérita de otro armamento ó cuando menos de cartuchos especiales, cuyos proyectiles tuviesen la fuerza suficiente para que su uso fuese eficaz sin ocasionar daños tan terribles como los que emplean ahora. Nos parecen muy atinadas las observaciones del diario conservador.

A las razones apuntadas puede agregarse el hecho acaecido anteayer en esta ciudad, de que, al disparar la guardia civil al fugitivo de la estación, á más de dos kilómetros de dis-

tancia, en el Arrabal de Cristo, á un chico que estaba regando le pasó una bala á muy poca distancia de la cabeza.

Leemos en *El Noticiero* de Za agoza;

Hoy sale con dirección á Calatayud de donde pasará á Sigüenza y de allí á Madrid el rector del colegio español de San José en Roma, presbítero D. Benjamín Miñana.

Durante su estancia en Zaragoza ha recibido el señor Miñana numerosas visitas de sus amigos y relacionados.

Varios paisanos, amigos y admiradores de nuestro afamado compatriota el escultor Querol, aprovechando la estancia en Barcelona del eminente artista, le obsequiarán mañana con un banquete conmemorativo del resonante triunfo internacional que obtuvo en Lima (Perú) al otorgarle en universal Concurso el primer premio de 500.000 francos, por su proyecto de monumento al general Bolognesi.

Anteayer se celebraron en Vinaroz once juicios contra otros tantos infractores á la ley de caza.

El juzgado los condenó al pago de 50 pesetas de multa.

Como quiera que los multados son personalidades de viso en el partido republicano de aquella población, se consideró que las denuncias obedecían á trabajos del alcalde y motivó el que volvieran á excitarse algún tanto los ánimos que se habían apaciguado ante la promesa del gobernador civil de la provincia de que resolvería con estricta justicia las denuncias que se le formularon contra la conducta del alcalde de aquella ciudad.

Telegrafían de San Sebastián que entre las disposiciones firmadas ayer por S. M., figura una que interesa á esta región y por la cual se determina que no ha debido suscitarse una competencia entre el gobernador de Tarragona y el juez de instrucción del distrito de Gandesa.

Las monjes de la Catedral están adornando el claustro de la misma para la solemne fiesta que ha de celebrarse el domingo próximo en honor de Ntra Sra. del Palau.

El viernes dará principio el tríduo. Promete ser una fiesta suntuosa.

El mes próximo será relevada la guarnición de esta ciudad, viniendo á sustituir al segundo el primer batallón de Luchana que actualmente se halla en Tarragona.

Por hurto de cierta cantidad de almendras, han sido puestos á disposición del Juez municipal de Paulsdos niños de unos 10 ó 12 años, vecinos de dicho pueblo.

La Guardia civil de Ascó, ha detenido á la gitana Luis Gavarri, de 23 años, natural de Fayón y vecina de Batea autora de una estafa llevado á cabo en este último pueblo, en donde hizo entregar á una muchacha varias alhajas para que se pudiera casar con el joven que ella deseaba.

La Alcaldía de Rasquera comunicó al Gobierno de provincia que ha e unos diez días se inició un incendio en los bosques de aquel término municipal denominados *Corp Turulet de'n Gasulla y Escalera*, sin que hubiera que lamentar consecuencias graves.

Lo que es de lamentar, es el atraso con que la Alcaldía de referencia dá cuenta del hecho.

La Junta central de la Peregrinación barcelonesa á Roma hace público que, faltando pocas plazas de peregrinos para completar el primer tren, serán preferidos los que hagan

antes la inscripción correspondiente, y que, aunque haya tiempo para realizarla hasta el 25 de Septiembre, no asegura puedan concurrir á la misma los que retarden su inscripción, ya que una vez formado el primer tren, será preciso se complete el número de peregrinos necesario para formar otro.

Por vez primera se halla en Tarragona descargando sal, desde hace dos ó tres días, el nuevo laúd *Alfreda* de la matrícula de San Carlos de la Rápita.

El *Alfreda*, cuyo coste asciende á 8.000 duros, es un hermoso buque entre los de su clase, construido con sumo gusto y todas las perfecciones, de esbelta estructura y de condiciones marineras inmejorables.

Acaba de ser botado al agua, siendo propiedad del ex diputado á Cortes por esta provincia Sr. Castellá, dueño de las abundantes salinas de San Carlos.

Esta mañana, en la iglesia de San Blás, ha contraído matrimonio nuestro particular amigo el reputado artista don Francisco Escudé, con la discreta y virtuosa señorita doña Carmen Ferreres.

El Rdo. don José Escudé, hermano del novio, ha dado á los contrayentes la bendición nupcial. Estos saldrán esta noche en dirección á Madrid.

Deseamos que Dios les colme de bendiciones en su nuevo estado.

El *Boletín Oficial* de la provincia publica una requisitoria del juez instructor militar del regimiento infantería de Sevilla citando, llamando y emplazando al soldado Juan Castell Prades, natural de Uldecona.

Con notable retraso hemos recibido noticia telegráfica de haber sido denunciado el escritor D. Juan Maragall por el artículo que publicó en el *Diario de Barcelona* con el título de *La patria nueva*.

Se le ha sumariado militarmente.

**Omega** HORA PRECISA.  
—Instantaneidad en poner en hora.  
Antigua Relojería de D. J. Grego y Valls.

## TELEGRAMAS

### Acto luctuoso

Madrid, 16, 10'15.—De Málaga han comunicado que resultó imponente manifestación de duelo el acto del entierro de las víctimas del guardia civil que, en un acceso de enajenación mental, corrió por las calles disparando su fusil contra las gentes.

Además de las autoridades y de individuos comisionados por organismos varios, acudió al entierro gran gentío que acompañó los cadáveres hasta el Cementerio, donde, en terreno cedido por el Ayuntamiento, se dió sepultura á los restos de los infortunados seres.

En aquellos terrenos habrá de construirse un panteón.

El guardia civil loco fué muerto de

tres balazos, según parece que han dicho los médicos que hicieron la autopsia del cadáver.

### Sumario concluso

Se ha dado por concluso el sumario instruido con motivo del crimen de la calle de Fuencarral, del que es acusada Cecilia Aznar.

Los autos son muy voluminosos, pues, según se dice, pasa de 700 folios.

### Documento esperado

Un ministro ha dicho que el mismo día que el presidente del Consejo recibía del duque de Almodóvar el proyecto de contestación á la nota del Vaticano se celebrará Consejo de ministros.

### La nueva escuadra

A su regreso de Palacio dijo el señor duque de Veragua que sabía que la comisión encargada de estudiar los medios de construir una escuadra, había terminado sus trabajos.

Añadió que se propone redactar el oportuno proyecto de ley y llevarlo á las Cortes tan pronto como se reúnan pero abriga el temor de que la desmedida afición á las discusiones políticas retrasarán su aprobación.

### Equívocación lamentable

San Roque 16.—Al abrir el rastillo de la cárcel un vigilante para que saliese el aguador del establecimiento, fué aquél atropellado por un preso que logró fugarse.

El vigilante, una vez repuesto, corrió tras el preso.

Advertida del hecho la guardia, salió en persecución del fugitivo, pero confundiendo con el vigilante, hizo fuego sobre él, hiriéndole.

Reconocido el error, continuó la guardia la persecución del preso, al cual capturaron dentro de un huerto, donde habíase escondido.

La desgracia ha sido muy sentida, y tal vez hubiera podido evitarse.

—Se dice que el Sr. Moret guarda una actitud especial respecto á cuanto viene hablándose de futuras jefaturas, sin que se preocupe de lo que se dice acerca el particular en la prensa y en los círculos políticos, procurando impedir siempre en las conversaciones con sus amigos que se trate este tema.

## Venta de una tartana

con sus correspondientes arreos. Razón en la administración de este diario.

## APRENDICES

Se necesitan en esta imprenta. Ganarán del primer día.

## Zapatería de JOSE MARRO

Plaza del Hospital, núm. 6

TORTOSA

Gran surtido de calzado de todas clases á medida, proporcionado para pies delicados á precios reducidos.

Imp. de Arturo Voltes.—Tortosa

## A. OLIVERES

MEDICO

Ex alumno de los Hospitales de París

Ex ayudante de la Clínica de enfermedades de los ojos

del Dr. Galezowski.

Consulta de 11 á 1.—Pasaje Franquet, Pral.—TORTOSA.

SUCURSAL

EN

TARRAGONA

Rambla San Juan, 41

# Máquinas SINGER para coser

Pídase el catálogo ilustrado que se da gratis

SUCURSAL

EN

REUS

Calle Monterols, 29

Recomendamos la máquina BOBINA CENTRAL para trabajos artísticos y uso doméstico

**Sucursal en Tortosa, Ange 14**

## PRODIGIOSAS PILDORAS

VITALES O LARGA VIDA DE REVERTER

Distinguido con Medalla de Oro de primera clase

Estas píldoras puramente vegetales purgan suavemente y corrigen la mala digestión, el estreñimiento, depuran la sangre y reaniman las fuerzas perdidas. El que frecuente haga uso de ellas disfrutará de buena salud, sin necesidad de ningún otro remedio; tienen la propiedad de reparar las virtudes, animan los espíritus, quitan los temblores de nervios, los dolores reumáticos, limpian el estómago de los humores grasos que causan, indigestiones y de todas las miserias que provienen de esto principio visioso, como la Acidez, Náuseas, Flatulencia, Desvanecimientos, Dolor de cabeza, Pérdida de la memoria, Desarreglos del hígado y otros desórdenes: hacen en fin, que la persona esté alegre, preservándole de otras enfermedades y especialmente de las contagiosas, alejan de así la muerte.

No debe haber familia que carezca de estas excelentes píldoras, pues la mayor parte de las enfermedades proceden de la mala digestión, los nervios se debilitan, la sangre se empobrece, el corazón pierde la fuerza los intestinos se resecan y todas las funciones y facultades parecen declinar, observándose una debilidad general, que el paciente se siente dolores en el pecho, costado y otras veces en la espalda, sintiéndose triste y soñoliento, con mal gusto en la boca y poco apetito, grande peso en el estómago y desfallecimiento, ojos hundidos, pies y manos fríos, sobreviniendo más tarde tos, en sueño, dolor de cabeza, etc., etc., dando lugar a un grande peligro, cuyas consecuencias pueden llegar a ser funestas si no se combate el mal con prontitud acudiendo a las

## MILAGROSAS PILDORAS

VITALES DE REVERTER

Estas píldoras se venden en cajas al precio de 1 peseta 50 céntimos cada una y basta una sola caja para ver su resultado. Deposito en Tortosa Botica Drogueria de Carpa, Tarragona Botica de Mon, Vinaroz Esteller, Morella Botica de Guasch, Castellón Botica de Font, Valencia Botica de Vda. de Besalduch, bajada de San Francisco, Burcelona Botica del Doctor Sastre Hospital 109 y Chert Botica de Revertir en donde se sirvian pedidos al por mayor y menor pudiendose remitirse por correo mediante su importe en sellos de franqueo.

## NO MAS CANAS

Para devolver al cabello su primitivo calor, sin peligro alguno para la salud, merece la preferencia de

todas las personas de buen gusto el Agua de Montserrat, acreditada preparacion que después de una larga experiencia se ha impuesto por su bondad, por su limpieza y por su economía. Precio: DOS PESETAS FRASCO.

De venta en la Farmacia de Monner.—Tortosa.

## Carne Líquida del Dr. Greus

PEPTONÍFERA Y PEPTÓGENA Y DIRECTAMENTE ABSORBIBLE Y ASIMILABLE

es el mejor alimento

Brindamos con este nuestro producto tanto a los doctores que hayan de cumplir la indicación de sostener o fortalecer a algún organismo enfermo o empobrecido, como a los debilitados, por sea cual fuere la causa, pues es un restaurador de primer orden y un reparador pronto y enérgico que contiene todos los principios solubles que la carne cede al caldo, y los insolubles como la fibra muscular, base de las más ricas magras, solubizados y transformados como por la digestión normal.

Dos beneficios realizarán los que usen nuestra carne líquida, economizarán algún dinero y emplearán un producto tan bueno como el que se tenga por el mejor, pues sin género de duda la CARNE LÍQUIDA del Dr. GREUS es tan buena como la mejor y la más económica.

Estos productos, que han merecido al Dr. GREUS una medalla de oro en la Exposición Internacional del Trabajo últimamente celebrada en París, se expenden en la farmacia y laboratorio del Dr. GREUS, plaza de Santa Catalina, 4, y calle de Peris y Valero (antes Paz), letra N, VALENCIA, y en TORTOSA D. Enrique Carpa y en todas las farmacias bien surtidas.

## ¡INCREIBLE VERDAD!

Unica y verdadera ocasión para gastar bien el dinero en regalos, cuyo valor supera siempre a su coste. Objeto de ley de ley garantizados, con hermosísimos brillantes, químicamente perfectos, de más valor por su constante esplendor y limpieza que los verdaderos. Descomposición de luz, dureza, lapidación perfecta, imitación maravillosa.

5.000 pesetas

se regalan a quien distinga estos brillantes Alaska de los legítimos. Gran Premio en la Exposición de París.

Anillo para caballero, oro y brillante.	50 pesetas
Idem para id., brillante muy grueso.	100 "
Alfiler idem id.	25 "
Alfiler idem id. (brillante muy grueso).	50 "
Anillo para señora o señorita, idem id.	25 "
Pendientes (par) para señorita, idem id.	25 "
Idem para señora, idem id.	50 "
Idem para id. (brillantes gruesos).	100 "
Idem para niñas (verdadero regalo).	25 "

Se envían franco de todo gasto, por correo, en cajitas certificadas y declarada mercancía para toda España e Islas

No se servirá ningún pedido que no venga acompañado de su importe en billetes del Banco de España, en carta certificada o valor declarado.

Envíese la medida de los anillos, tomándola con un hilo alrededor del dedo. No se hacen descuentos. No se conceden representaciones ni se envían catálogos, dibujos ni muestras.

A todo comprador que no se conforme con la mercancía se le devolverá inmediatamente su importe. Dirigirse al representante general y único de la Sociedad Oro y Brillantes, AM: Alaska G. A. Buayas, Corso Romana 104 y 106 Milán (Italia).

## QUO VADIS...?

EDICION EXPURGADA

Precedida de una Carta-Prólogo del Excmo. y Rvmo. Sr. Arzobispo de Sevilla.

Precio: 2 pesetas en rústica y 3 idem en tela.

LIBRERIA VOLTES.—TORTOSA

Gastos de correo a más.

## DISPONIBLE

## Gastrófilo universal del Dr. Greus

ES EL MEJOR REMEDIO QUE PUEDEM Y DEBEN TOMAR

los enfermos del estómago

Así lo afirman cuantos lo han usado y usan, pues cura seguramente y sin molestias, y por modo maravilloso y como mágico las enfermedades gastrointestinales y muy particularmente las del estómago, tales como los dolores, hasta las más fuertes gastralgias, las acedías o agrios, incluso las hipecloridias más acentuadas. La pesadez y dificultad de las digestiones, lo mismo cuando ocasionan vómitos que cuando determinan diarreas, o por el contrario, estreñimiento pertinaz, así como también las dispepsias de todo género, los catarros del estómago y los intestinales y hasta la dilatación y la úlcera del estómago. A esto responde sin duda su popular y gráfico nombre de Polvo mágico del estómago, que a la vez que pregona y acredita la importancia y estima en que se le tiene, atestigua que es la única fórmula práctica a que debe acudir todo dispéptico, todo enfermo del estómago que quiera curarse sus dolencias seguramente y sin molestias.